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Kancelaria Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

w nawiązaniu do interpelacji posłów Olgi Ewy Semeniuk-Patkowskiej oraz Wiesława 
Krajewskiego o numerze 15500 w sprawie zasad finansowania dostaw energii elektrycznej 
z Rzeczypospolitej Polskiej na Ukrainę w latach 2024-2026 oraz udziału w tym procesie spółek 
z udziałem Skarbu Państwa, poniżej przedstawiam co następuje.

Polski system elektroenergetyczny posiada 2 połączenia z Ukrainą: Linia 1x400kV 
RzeszówKhmelnytska NPP (RZE-CHA) oraz Linia 1x220kV Zamość-Dobrotwór (ZAM-
DOB). Połączenie RZE-CHA jest jednym z 8 połączeń transgranicznych pomiędzy 
systemami Ukrainy/Mołdawii oraz Polski, Słowacji, Węgier i Rumunii, formujących, tzw. 
profil synchroniczny. Maksymalne dopuszczalne limity dla wymiany technicznej na tym 
profilu są określane przy zaangażowaniu wszystkich operatorów systemów przesyłowych 
(OSP) z systemu Europy kontynentalnej. Od lipca 2025 r. zdolności dla handlu na profilu 
synchronicznym wyznaczane są w ramach obszaru rynkowego CCR Eastern Europe, przy 
użyciu dedykowanego narzędzia.

W dniu 18.01.2024 r. na granicy polsko-ukraińskiej uruchomiono proces dobowych aukcji 
skoordynowanych, organizowanych przez biuro aukcyjne JAO1. Aukcje organizowane są 
w oparciu o dedykowane Zasady z lipca 20232. Wcześniej, tj. od momentu uruchomienia 
połączenia RZE-CHA do 17.01.2024 r. - alokacja zdolności odbywała się w oparciu 
o jednostronne aukcje miesięczne po stronie polskiej i jednostronne aukcje dobowe po 
stronie ukraińskiej. Przychód z tytułu zdolności przesyłowych był i jest dzielony równo 
pomiędzy PSE i Ukrenergo (OSP Ukrainy). Grafiki handlowe, w ramach przyznanych 
zdolności, są zgłaszane przez uczestników wymiany międzysystemowej.

Połączenie ZAM-DOB (z uwagi na trwającą modernizację stacji Zamość, tymczasowo 
w relacji Mokre–Dobrotwór) ma charakter promieniowy, tj. umożliwia jedynie import energii 
elektrycznej do Polski z wydzielonych bloków ukraińskiej Elektrowni Dobrotwór (wyspa 
generacyjna). Połączenie to nie jest częścią profilu synchronicznego. Zdolności na polskiej 
stronie połączenia ZAM-DOB są udostępniane w horyzontach miesięcznych, w drodze 
jednostronnych przetargów nieskoordynowanych, przeprowadzanych w oparciu 
o dedykowane zasady3. Od listopada 2025 r., tj. od momentu ataku na Elektrownię 
Dobrotwór, import do Polski nie jest realizowany. W sytuacjach zagrożenia pracy danego 
systemu elektroenergetycznego, OSP z tego systemu, w oparciu o dedykowane umowy, 
może zwracać się z prośbą do OSP sąsiadujących o realizację awaryjnych dostaw energii 
elektrycznej. W przedmiotowym zakresie dotyczy to PSE i Ukrenergo.

1 https://www.jao.eu/
2 https://www.jao.eu/sites/default/files/2025-12/1764596705204ukraine-dar_nra_approved_with-amended-annex-
3_from-01.01.2026.pdf
3 https://www.pse.pl/obszary-dzialalnosci/wymiana-miedzysystemowa/biuro-przetargow/dokumenty
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W przypadku handlowego eksportu energii w kierunku Ukrainy, za energię elektryczną 
eksportowaną płaci przedsiębiorstwo obrotu po stronie ukraińskiej, na rzecz 
przedsiębiorstwa obrotu realizującego eksport handlowy z Polski. Podmioty realizujące 
wymianę handlową wnoszą opłatę za zdolności przesyłowe nabyte w ramach aukcji 
opisanych powyżej. Koszty realizacji dostaw awaryjnych do Ukrainy są ponoszone przez 
Ukrenergo, zgodnie z zasadami określonymi w dedykowanej umowie. W rezultacie 
zrealizowanych dostaw awaryjnych energii elektrycznej do Ukrainy, PSE nie poniosły straty 
finansowej, a koszty tych dostaw były ponoszone przez Ukrenergo.

Zasady kalkulacji taryf dla energii elektrycznej są określone w ustawie z dnia 10 kwietnia 
1997 r. - Prawo energetyczne (Dz. U. z 2026 r. poz. 43) oraz rozporządzeniu Ministra 
Klimatu i Środowiska z dnia 29 listopada 2022 r. w sprawie sposobu kształtowania 
i kalkulacji taryf oraz sposobu rozliczeń w obrocie energią elektryczną (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 904 z późn. zm.). Ponadto, zasady kalkulacji taryf uwzględniają zapisy Rozporządzenia 
Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2019/943 z dnia 5 czerwca 2019 r. w sprawie rynku 
wewnętrznego energii elektrycznej. PSE kalkulują taryfę za usługi przesyłania zgodnie 
w powyższymi regulacjami prawnymi, na podstawie planowanych do poniesienia kosztów 
uzasadnionych. Koszty te obejmują, m.in. koszty związane z transgranicznym przesyłaniem 
energii elektrycznej pomiędzy krajowym systemem elektroenergetycznym i systemami 
państw sąsiadujących, w tym koszty infrastruktury przesyłowej, wykorzystywanej do 
realizacji takiego przesyłu oraz koszty systemowe, związane z jego realizacją.

Infrastruktura przesyłowa wykorzystywana do realizacji wymiany transgranicznej składa się 
z samych połączeń transgranicznych oraz sieci wewnętrznej, do której te połączenia są 
przyłączone. Wykorzystywana jest ona w szczególności do realizacji handlowej wymiany 
energii elektrycznej, zarówno do eksportu, jak i importu energii do Polski.

Zgodnie z obowiązującymi regulacjami prawnymi OSP mają obowiązek udostępniać w celu 
realizacji wymiany handlowej, przy uwzględnieniu aspektów bezpieczeństwa pracy systemu 
- maksymalne wartości zdolności przesyłowych. Handlowa alokacja zdolności przesyłowych 
dokonywana jest poprzez efektywne wykorzystanie połączeń transgranicznych 
i wyznaczenie kierunków oraz wolumenów przepływów transgranicznych, i ma na celu 
maksymalizację dobrobytu społecznego (ang. social welfare), czyli sumy nadwyżek 
konsumentów i producentów energii. W przypadku występowania możliwości technicznych 
i wyższych cen energii za granicą, realizowany jest eksport z Polski, a krajowi wytwórcy 
energii korzystają z możliwości sprzedaży energii za granicę i uzyskują z tego tytułu 
dodatkowe przychody, zaś w przypadku występowania możliwości technicznych i niższych 
cen energii za granicą, realizowany jest import energii do Polski, co obniża ceny energii 
elektrycznej dla odbiorców w Polsce.

Ewentualne decyzje o rozwoju połączeń transgranicznych wymagają wcześniejszego 
przeprowadzenia analiz technicznych i ekonomicznych. W chwili obecnej nie są 
prowadzone rozmowy pomiędzy PSE i Ukrenergo nt. budowy nowych połączeń 
transgranicznych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra

Wojciech Wrochna
Sekretarz stanu 
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Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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